

陕西召开全省文明办主任会议部署2022年工作任务

本报讯(陕文)3月3日,陕西以视频会议形式召开全省文明办主任会议,各市(区)委文明办主任、省委文明委部分成员单位负责同志参加。

会议要求,今年要重点抓好八个方面重点工作。一是坚持高举旗帜,为精神文明建设指向领航;二是实现全省覆盖,全面拓展新时代文明实践中心建设;三是遵循创建规律,推动精神文明创建工程深入人心;四是

助力乡村振兴,努力建设新时代乡风文明;五是建设厚德陕西,深入推进公民道德建设工程;六是围绕立德树人,抓好未成年人思想道德建设工作;七是健全体制机制,着力推动志愿服务工作走稳走实;八是深化实践行动,推动文明新风劲吹三秦大地。

会议强调,做好今年精神文明建设工作,一要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,

做到“两个维护”;二要加强组织领导,进一步巩固和完善党委加强领导、党政齐抓共管、文明委统筹协调、文明办牵头组织、各部门分工负责、全社会共同参与的领导体制和工作机制;三要锤炼过硬作风。大力弘扬勤、快、严、实、精、细、廉的作风,不负韶华、不辱使命、敢于担当、苦练本领,为谱写陕西新时代高质量发展新篇章提供精神力量和道德滋养,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

迈步创建征程 点亮文明之光

——山西省吕梁市推动精神文明建设走实走深

薛克



精神文明网



报社官方微信



巴中市2022年学雷锋志愿服务月活动暨新时代文明实践月活动启动

本报讯(谢艳阳)3月4日下午,四川省巴中市2022年学雷锋志愿服务活动月暨新时代文明实践月活动启动仪式在巴中市巴州区举行。活动现场,相关负责人宣读了《巴中市2022年“学雷锋志愿服务十大行动”实施方案》和《开展学雷锋志愿服务活动倡议书》,并为巴中市学雷锋志愿服务队授旗。

近年来,巴中市志愿服务工作取得了长足进步,新时代文明实践志愿服务队超2000支,注册文明实践志愿者超53万名,累计开展各类志愿服务活动4万余场,在助力全国文明城市创建、新冠肺炎疫情防控、倡导文明新风等方面做了大量卓有成效的工作,受益群众超100万人次,为城市发展提供了源源不断的精神动力和道德滋养。

下一步,全市志愿服务组织和志愿者们将发挥模范带头作用,积极投身理论宣讲、文明健康、暖心关爱、环保低碳等“学雷锋志愿服务十大行动”,巴中市学雷锋志愿服务队代表将深入包保街道、社区开展新时代文明实践志愿服务活动。

广东东莞召开“全民戴口罩”文明行动专项工作会议

本报讯(莞文)3月1日,广东省东莞市文明办组织召开“全民戴口罩”文明行动专项工作会议,贯彻落实市委常委会暨市新冠肺炎防控领导小组(指挥部)会议精神,对组织落实“全民戴口罩”文明行动相关职责进行部署。市文明委相关成员单位科室负责人参加会议。

会议指出,本次东莞疫情形势复杂严峻,全市上下“一盘棋”积极落实“全民戴口罩”等各项疫情防控措施是阻断病毒的重要手段。

会议强调,市文明委相关单位需进一步增强行动自觉,做到以身作则,严格落实本单位工作人员执行各项防疫政策;落实主管职责,指导督促所辖单位、机构及各企业主体加强对服务对象在公共区域落实佩戴口罩等行为的监督管理,并贯彻落实到基层;动态加强防疫公益宣传,提升广大市民的个人防护意识,在全社会营造共同抗疫的浓厚氛围;完善长效管理机制,将个人防护措施纳入到部门管理规章,融入人管事管场所的相关环节中。

接下来,市文明办将组织对“全民戴口罩”文明行动的落实情况开展“文明创建督查+媒体监督”双线监督。一是将市建办的巡查检查结果纳入季度考评,并对工作落实不及时、不到位的予以通报批评。二是在市直媒体开设“文明观察”专栏,新闻媒体将深入到各重点场所、各类型企事业单位,挖掘相关工作亮点和经验,同时对落实不及时、不到位的地方予以监督。



漳州片仔癀药业股份有限公司



眼下正值春耕备耕大好时节,为进一步调动农民种粮积极性,提升粮食单产和品质,四川省内江市东兴区农业部门积极实施“优质粮食工程”,深入推行“中国好粮油”行动计划,多方筹集资金采购了1万公斤优质水稻种子,免费发放到高粱、顺河等乡镇优质水稻核心种植基地的2万农户手中,引导农户及早开展春耕生产,确保实现粮食稳产增产、农民稳步增收。图为近日高粱镇金龙村村民喜领优质稻种。

兰自涛摄

用文明解锁城市发展的“嬗变密码”

——北京市丰台区深入推进文明城区创建打造美好家园

杨澜 罗玉琢



以令为纲,绘制作战长图

文明城区创建是一场没有终点的接力赛。自启动全国文明城区创建以来,北京市丰台区始终将其作为一项全社会共建共享的系统工程,用多年的持续奋斗让丰台脱胎换骨,解锁了城市发展的“嬗变密码”。这背后,是丰台区始终坚守的创建初心,是全区人民携手向未来的激情干劲。2021年,获得全国文明城区提名的丰台区重整行装再出发,启动了新一轮的全区文明城区创建工作。

风气之变必以渐也。丰台区不断完善常态机制,通过建立“1+1+1+1”责任单位自查、工作组巡查、创建全国文明城市领导小组办公室抽查、群众监督的工作机制,明确工作任务,细化工作措施,通过网格化管理、日常巡查、下发工作指导等多种形式,加强日常规范,做好统筹协调。

文明素质、城市文明程度、城市文化品位显著提高。

今年是丰台创建全国文明城市的提升之年,该区牢牢把握“查问题、补短板、抓整改、促提升”工作思路,坚持问题导向,聚焦督查通报问题和实地测评反映出的“重、难、急”问题,由区领导带队开展专项督查,制定整改方案,建立整改台账,按类型、分领域每月确定一主题开展专项整治,以点带面推动整体工作。

如今在丰台区,一个从上到下、无缝覆盖的创建体系逐渐形成,一系列

常态化、长效化的创建举措推动着城市文明发展。

以人为本,见证暖心民生

文明城区的发展是为了什么?这个问题的答案确凿无疑——民生。丰台区文明城区创建之旅,随处都见证着暖心民生。

丰台区紧扣群众反映最强烈的问题,紧盯文明城区创建短板,围绕背街小巷、集贸市场、公共设施、交通秩序等重点区域、重点问题,硬件与软件并进,平时与“评时”并重,科学管理、堵疏结合,推动城市文明与城市卫生治理水平双提升。

坚持为民靠民,凝聚强大合力。在文明城区创建中,丰台区进一步突出舆论引导、入户宣传、文明引导,积极发挥“两中心一平台”(即区新时代文明实践中心、区融媒体中心、“学习强

国”学习平台)和社区宣传栏作用,并与区政务服务局、12345平台增强联动效应,全方位宣传文明城区创建。同时,充分利用“三下乡”、周末大扫除等活动,培养群众文明习惯,引导广大市民支持创建、参与创建。此外,还开发完善“我的丰台 我的城”小程序,倾听群众呼声,回应群众诉求,让城区发展有了更高的“幸福指数”和“民生含量”。

以文为根,涵养一城文明

文化是城市内涵和底蕴的综合表现形式,是涵养城市文明的最好养分。在文明城区创建中,丰台区不断以文化打造城市气质,以人文精神提升城市魅力,更好地展示文明风采。

在开展群众文化活动时,丰台区始终遵循公益惠民服务宗旨,坚持面向基层,通过阵地式自助的“周末场演出”、订单式服务的“星火工程”文艺演

出、定向式供给的“文化四进”文艺演出、团队式输出的电影公益放映等方式,让全区群众享受文化福利和惠民政策,大大提高了群众的幸福感、满意度。

同时,利用微信公众号、短视频平台等新媒体及大屏幕等终端,加大文明城区创建宣传力度;启动“活力丰台·一起向未来”全区群众性冬奥主题广场舞宣传推广活动,面向全区所有街镇和社区(村),传递蓬勃发展的活力激情;围绕社会热点、科技前沿等,开展以未成年人社会主义核心价值观教育、卫生健康知识等为内容的宣传活动;围绕全区冬奥群众文化活动和迎冬奥冬季特色冰雪活动,采取多种形式开展宣传,营造良好氛围。

同心同德干事业,攻坚克难促创建。一步一个脚印的创建工作,不仅解锁了城市发展的“嬗变密码”,更孕育出共创、共建、共享的幸福之果,凝聚起城区高质量发展的精神动力。